
ECOuIU ALE REViSTEI „ŞCOALA NOASTRA" ÎN S.U.A. 

Revista „Şcoala noastră" a apărut între anii 1924-1940 ca revistă 
r edagogică-culturală, organ oficial al Revizoratului şcolar, al Comi-
1 etului şcolar judeţean şi al Asociaţiei învăţătorilor din Sălaj. Impreju
rarea a făcut ca, încă de la primele numere, revista să se facă cunoscută 
atîl în ţară cit şi peste hotare. Este cazul abonatului Vasile Prodan, ori
ginar din satul Moigrad, judeţul Sălaj, ajuns profesor - „de mai mulţi 
ani" - la Universitatea ele stat din East Orange - New Jersey SUA, 
unde ţinea un curs ele „Psiho'logia copilului". Prof. Vasile Prodan tri
mite în două rînduri scrisoare colegilor din Sălaj, mulţumind „călduros 
pentru revistă şi serviciul făcut prin ea" 1• Totodată trimite şi doi dolari 
pentru reînnoirea abonamentului pe anul 1925. 

Evident că, pentru o ,revistă districtuală, din noianul de reviste şi 
foi pedagogice ale vremii, şansa de a avea un colaborator de peste ocean 
şi aceea de a fi citită şi răspînclită - ca idee - în America, era aproape 
unică, sporindu-i şi pe această cale prestigiul de care se bucura în rîndul 
corplilui didactic din toată ţara. 

In scrisoarea din 10 iunie 1925, prof. Vasile Prodan se bucură de 
„onoarea (de) a fi un fiu al Sălajului", făcînd emoţionanţa declaraţie 

cum că: „Nu există loc mai frumos, mai pitoresc, mai fermecător pe în
tregul glob ca acela unde m-am născut şi mi-am petrecut copilăria"2 • 

Legat de revistă, pe care o primise, scrie următoarele: „Am fost 
foa,rte interesat în activitatea dvs culturală, <lin clipa cînd am înţeles 

despre apariţia „Şcoalei Noastre". Cînd mi-a venit revista în mină, munca 
dvs. mi-a făcut o impresie plăcută. Imi pare bine a vedea bărbaţi atît de 
consacraţi pentru cauza nobHă a educaţiei, prin care vă trudiţi a ajuta 
neamnl nostru"3• Cuvintele: „Nu este bogăţie mai mare în lumea aceas
ta ca binele pe care-l face omul semenilor săi"4 - din aceeaşi scrisoare 
făcută publică prin intermediul rev1stei nr. 7„ 1925 - viza altruismul de 
care trebuia să dea dovadă corpul didactic învăţătoresc, ideea prelun
gindu-se şi în articolul pe care îl trimite revistei şi fiind, de altfel, în 
spiritul începutului de .veac, după cum se va vedea mai încolo. 

1 .';)coala Noastră, Zalău, II, nr. 3-4, 1-15 Februarie 1925, p. 55. 
2 Idem, Zalău, II, nr. 13, 1 Septembrie 1925, p. 252. 
3 Ibidem. 
• Ibidem. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



694 I. OROS 

Deci, alăturat scrisorii, la rugămintea redacţiei revistei „pentru ce
titori şi pentru viaţa culturală a societăţii noastre", prof. Vasile Prodan 
trimite spre publicare articolul „Apreciaţi copiii". In acest articol, avînd 
ca bază bibliografică volumele: The Child and childhood în Folkthought 
de prof. A. F. Chamberlain şi The Child in Hurnan Progress de G. H. 
Payne, „care a încercat să scoată la iveală meritul ce-l datoreşte omeni
rea copiilor, autorul ridică „problema responsabilităţii sublime ce o 
avem faţă de copii"5 şi rolul acestora în progresul civilizaţiei. în acest 
scop, prof. Vasile Prodan uthlizează cltate şi idei aparţinînd unor iluştri 
învăţaţi, pedagogi şi psihologi ce'lebri ai timpului, printre care cele ale
lui G. Stanley Hall şi S. Mehedinţi7. În cartea sa „Unitatea pedagogiei 
contemporane ca ştiinţă" (Bucureşti, 1976), Ştefan Bîrsănescu apreciază 
faptul că „ceea ce caracterizează opera lui Hall este „tonul cald şi plin 
de avînt cu care ... priveşte pe copii şi adolescenţi considerîndu-i „lumina 
şi speranţa lumii"3. În această ordine de idei - şi filiaţie totodată -
prof. Vasi'le Prodan scria că: „în prezent, ochii lumii sunt aţintiţi asupra 
copiilor aşa cum n-a fost niciodată", iar pe dr. G. S. Hall îl numea „pă
rintele" organizaţiei pentru „studierea copilului". În continuare trăgea 
concluzia că, „progresul unui popor depinde de aprecierea ce o are (faţă) 
de generaţia ce se ridică şi de educaţia fizică, intelectuală şi socială ce 
i-o dă"9 • Punînd în evidenţă preocupările poporului american pentru „stu
diul" şi „binele" copiilor, remarcînd că „studierea copHului şi educarea 
lui ocupă o importanţă supremă în faţa acestui popor american'il 0 , nu 
uită să adauge: „Negreşit că şi civilizaţia poporului nostru român de
pinde de atitudinea ce o avem faţă de copiii noştri"ll. Punînd întreba
rea dacă „le dăm noi -copiilor, n.n. -:---- educaţia potrivită aşa ca miine 

5 Idem, p. 254. 
G G. Stanley HaU (1846-1924) a fost, după cum arată Şt. Birsănescu în car

tea amintită, unul din cei mai mari psihologi şi pedagogi moderni, adept al noii 
pedagogii al cărei principiu de bază era cel al întemeierii educaţiei pe psihologia 
copilului. Autor al cărţii de mare succes „Adolescenţa, psihologia sa şi relaţiile ei 
cu fiziologia, antropologia, sociologia, sexul, crima, religia şi educaţia" (2 vol.). 
New York, 1924, a fost. in acelaşi timp, fondator al „Revistei americane de p~iho
logie" - prima publicaţie de acest fel în limba engleză (1887) - şi inteme1etor
al „Asociaţiei naţionale pentru studiul copilului" (1893). 

7 Simion Mehedinţi (1869-1962) „ ... geograf, scriitor şi om politic, profesor la 
Universitatea din Bucureşti (1900-1938), pentru scurt timp ministru al educaţiei 
naţionale. Activitatea sa pedagogică a fost aceea a unui pedagog social. M. a în
cercat să dea şcolii o direcţie pe măsura nevoilor poporului românesc, plecind de 
la consideraţii de ordin etnografic. . . Conceptu1 de şcoală a munctt, formulat de 
M. într-o epocă de mari transformări, ca urmare a actului Unirii din 1918, a în
semnat un pas înainte pe calea constituirii unei pedagogii naţionale ... " (Cf. V. I. 
Popescu-Teiuşan, Pedagogi şi oameni de şcoală din România. Mic dicţionar, Bucu
reşti, 1975, p. 99-100). 

e Şt. Birsănescu, Unitatea pedagogiei contemporane ca ştiinţă, Bucureşti. 1976. 
p. 96. 

9 Şcoala Noastră, Zalău, II, nr. 13, 1 Septembrie 1925, p. 254. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
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să fie în stare a ridica poporul român pe un nivel mai înalt decît acela 
pe care stăm astăzi?" 12, prof. Vasile Prodan apreciază că: „noi ca popol", 
.am neglijat în mare parte, responsabiJitatea sublimă ce o avem faţă de 
copii"13, atît în calitate de părinţi cit şi ca învăţători". In ciuda acestui 
aspect negativ, observat cu ocazia vizitei în ţară din vara •lui 1924, este 
evident faptul că, România nu era străină deloc de preocupări în spiri
tul noii pedagogii. Nu întîmplător aceste idei captaseră interesul nu nu
mai al pedagogilor şi psihologilor români ai vremii, ci şi pe cel al oame
nilor de ştiinţă. Spre ilustrare, prof. Vasile Prodan citează din cartea lui 
S. Mehedinţi intitulată „Altă creştere" următoare·:e: „Să dăm tineretului 
o minte mai chibzuită decît a generaţiei trecute ... deşteptînd în părinţi 
buni şi în profesori. .. un nou simţ de răspundere faţă de copii şi o vie 
datorie de a-i îndruma cum se cade". „Iar asta nu-i cu putinţă dacă nu 
cunoşti firea copilu~ui" 1 4 - precizează marele savant român. Această 
preocupare pentru studierea copilului, care a fascinat pe toţi dascălii 
timpului, ajunsese pînă acolo - ne informează prof. Vasile Prodan -
încît l-a făcut pe un american să conchidă: „Dacă doriţi 1Să deveniţi în
ţelepţi, studiaţi copiii". 

Fără a trage alte concluzii asupra celor de mai sus decît aceea le
gată de importanţa schimbului de idei în lumea dascălilor, prin interme
diul colabcirărilor externe la revistele din provincie, fructificînd în acest 
fel experienţa pozitivă în practica didactică - chestiunea demonstrată 
aici prin articolul trimis de prof. Vasile Prodan -, în încheiere, dorim 
să facem mărturisirea că, aceaistă comunicare se vrea un început de in
vestigaţie asupra omului care a fost prof. Vasile Prodan, atît ca fiu al 
Sălajului şi prieten devotat al dăscălimii de aici, cit şi ca personalitate 
a învăţămîntului universitar american, precum şi a rolului jucat de re
vista „Şcoala noastră" în viaţa spirituală a aceluiaşi. Prin aceasta vom 
derr.onstra - credem - că, atunci cind căutăm bine, alături de galeria 
mariloo- dascăli sălăjeni prin adopţiune de la Gavril Trif pînă la Leontin 
Ghergariu, se poate deschide şi una a dascălilor născuţi în miezul Săla
jului, chiar dacă soarta i-a făcut să profeseze pe meleaguri străine, cum 
e cazul lui Vasile Prodan. 

IOAN OROS 

L'ECHOS DE LA REVUE „ŞCOALA NOASTRA" DANS LES i!:TATS 
UNIS D' AMERIQUE 

(Re sume) 

Depuis Ies prenuers numeros, la revue a ete apprec1ee en Transylvanie et 
A I' etranger. Vasile Prodan, originaire de Moigrad, departament de Sălaj. pro
fesseur de pshychologie de l'enfant ă l'Universite de East Orange, New Jersey, 

12 Ibidem. 
u Idem, p. 255. 

H Ibidem. 
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E.U.A., fait une eloge de la revue et exprime sa fierte d'appartenir, par sa nais
sance, au departement de Sălaj. 11 envoye pour etre publie dans la revue „Şcoala 
noastră" un article qui traite le probleme de la responsabilite de l'educateur en
vers Ies enfants et fait etat des idees des grands educateurs et pedagogues con
temporains a ce sujet. 

L'article represente un premier pas dans une recherche sur la vie et l'acti
vite du professeur V. Prodan et du râle de la revue „Şcoala Noastră". 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


